

**Мониторинг публикаций о реализации школьного проекта «Культурная суббота» 15 сентября 2018 г.  
в МБОУ СОШ р.п.Тамала Пензенской области**

№	Дата публикации	Название публикации	Содержание публикации	Автор публикации	Место публикации (сайты, газеты) и их ссылки	
					Школьный сайт	Другие СМИ
1	12 Сентября 2018	Экскурсия в музей в с. Вишневое	 <p>12 сентября учащимся ба класса представилась возможность лучше узнать родные места. В рамках проекта «Культурная суббота» они совершили экскурсионную поездку в село Вишневое Тамалинского района.</p> <p>Целью поездки было узнать «кого воспитала вырастила и чьи сюда тропки свело...» это село. Об этом нам и рассказала экскурсовод Захарова Татьяна Николаевна. Сначала ребята посетили музей. Торжественно и красиво звучал рассказ экскурсовода о маршале, дважды герое Советского Союза Николае Ивановиче Крылове, которому посвящен первый зал музея. Личные вещи маршала, фотографии притягивают внимание мальчиков. Они просят разрешение сфотографироваться рядом с военной формой, фуражкой Николая Ивановича. Дуванова Алина и Андреева Настя хотят ещё раз посмотреть альбом со старыми видами Тамалы. Трудно узнать знакомые места, но так интересно! А экскурсия продолжается. Нас ведут во второй зал, где школьники узнают о воинах-героях, воинах-«афганцах». Солдатский котелок, фляжка, часы, сумка -так хочется их потрогать. В последнем зале дети узнали о том как развивалось село, познакомились с предметами старины. На стендах музея Бадаева Алёна увидела своих родственников и уже не отходила от экскурсовода. Каждый хотел найти хотя бы однофамилица.</p> <p>Экскурсия закончилась прогулкой по сегодняшнему селу и фотографией на память.</p>	Вольф Е.А.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118259/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118259/</a>	Сайт отдела образования Тамалинского района <a href="http://tamalario.ru/news/item/907">http://tamalario.ru/news/item/907</a>

2	14 Сентября 2018	«С любовью к природе», 5б класс	 <p><i>13 сентября 2018 г. учащиеся 5 «Б» класса провели экологическую экскурсию «С любовью к природе».</i></p> <p>В рамках регионального проекта «Культурная суббота» 15 сентября 2018 г. учащиеся 5 «Б» класса провели экологическую экскурсию «С любовью к природе». Классный руководитель и приглашенный учитель биологии - Белакова Елена Викторовна рассказали детям о растительном мире поселка, о его значении в жизни человека и животных, помогли им увидеть прекрасное в окружающей их природе, открыть для них мир больших чувств и мыслей, поспособствовали тому, чтобы ребята становились защитниками, друзьями природы. Как писал В. А. Сухомлинский, у ребёнка необходимо воспитывать любовь «ко всему, что не может жить без ласковой человеческой руки, без чувствительного человеческого сердца. Речь идёт о любви к живому и беззащитному, слабому и нежному».</p> <p>В целях улучшения санитарно-эпидемиологического благополучия и благоустройства территории, поддержания чистоты и порядка, обеспечения экологически благоприятной обстановки поселка по завершению экскурсии была проведена социальная акция по сбору мусора. А мусора было много. Это, в основном, практически не разлагаемые в природе пластиковые и стеклянные бутылки, использованные влажные салфетки, полиэтиленовые пакеты, сухая трава и пр. Эта акция имела большое значение не только для сохранения чистоты посёлка, но и для самих ребят. Все ребята были довольны результатами.</p>	Порунова Е.Д.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118321/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118321/</a>	
3	14 Сентября 2018	Эко-фест «Живи, родник» «Культурной субботы»	 <p><i>14 сентября учащиеся 9В класса провели Эко-фест «Живи, родник» в с. Березовка Тамалинского района.</i></p> <p>14 сентября учащиеся 9В класса вместе со своим классным руководителем Еленой Викторовной Артемовой в ходе «Культурной субботы» провели Эко-фест «Живи, родник» в с. Березовка Тамалинского района.</p> <p>Добраться до соседнего населённого пункта ребята смогли на самом экологическом виде транспорта – велосипедах. Велопоход ещё и один из самых увлекательных и полезных для здоровья видов спорта. Велопробег по маршруту Тамала- Березовка и уча-</p>	Артемова Е.В.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118258/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118258/</a>	<p><i>Сайт отдела образования Тамалинского района</i></p> <p><a href="http://tamalaro.ru/news/item/906">http://tamalaro.ru/news/item/906</a></p> <p><i>Сайт Администрации Тамалинского района</i></p>

			<p>стие в эко-фесте не предполагали специальной физической подготовки, главное, было бы желание.</p> <p>Любой поход начинается со сборов и подготовки. Обсуждение маршрута и экологической акции с детьми, расчет запаса еды, наличие и техническое состояние велосипедов, ну и конечно, инструктаж по технике безопасности.</p> <p>Сбор был объявлен в 10.00 у школы. Ребята дружной колонной двинулись в путь. Жаркий, осенний день, красивая природа родного края – всё создавало хорошее настроение. Прибыв на место, ребята разделились на 3 группы: первая, собирала сушняк и разводила костер в специально выкопанном месте, вторая, готовила угощения- чистила картошку, резала салат и накрывала на стол, а третьей группе досталась самая ответственная работа: они благоустроивали родник около тамалинского каптажа: порвали траву, собрали яблоки от дикой яблони, собрали бытовой мусор.</p> <p>Ребята сварили картофель, пожарили сосиски. Перекусив, начали играть в мяч, шутить, играть в «догонялки», кто-то гулял по берегу речки, кто-то любовался голубым небом, лежа на покрывале, кто-то тихо беседовал под громкую музыку...</p> <p>Всем было чем заняться. Не один не остался в стороне. Ухаживали друг за другом, отряхивали от травы, порой танцевали, игрывали друг с другом, даже носили на руках. Вели себя как члены одной большой семьи. И по приезду домой, несколько дней потом еще вспоминали об этом дне. Велопоход удался на славу! И доброе дело сделали- привели в порядок родник и прилегающую территорию! Каждый, кто участвовал в экофесте, увидел и почувствовал, что помогать природе – это не просто полезно, но и увлекательно.</p>			<a href="http://tamala.pnzreg.ru/news/education/108199/">http://tamala.pnzreg.ru/news/education/108199/</a>
15 Сентября 2018	"Культурная суббота" 2Б класса		<p><i>Природа, окружающая мир – это наш дом.</i></p> <p>Вот и наступила золотая осень. Осень – самая красивая и живописная пора года. С приходом осени всё меняется, словно художник разукрашивает природу всей гаммой красок. Пока ещё тепло и солнечно, солнечные лучики играют на золотистом ковре, но очень скоро серость вступит в полноправное владение. Именно поэтому нельзя терять времени и нужно идти в парк. Так и поступили ученики 2-б класса. В "Культурную субботу" ребята пошли на экскурсию, где передними открылась гамма разноцветных красок осени.</p> <p>Во время экскурсии ученики не остались равнодушными к проблеме загрязнения окружающей среды мусором. Ведь мусор на территории нашего посёлка –это наше отношение к селу, к людям, к самому себе. Ребята воодушевлённо и с задором стали убирать мусор. Ведь природа, окружающая мир – это наш дом. И мы должны поддерживать чистоту и порядок в нём.</p>	Костина О.В.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118436/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118436/</a>	

4	15 Сентября 2018	Учащиеся 9 «Б» – добровольные помощники природы		<p>Учащиеся 9 «Б» класса приняли участие в экологической социальной акции «Чистый берег». Учащиеся 9 «Б» класса – добровольные помощники природы</p> <p>В рамках проекта «Культурная суббота» учащиеся 9 «Б» класса приняли участие в экологической социальной акции «Чистый берег».</p> <p>15 сентября ребята совершили маршбросок к пляжу пруда у д. Богданово Тамалинского района и решили убрать здесь мусор. Этот пляж часто посещают жители посёлка Тамала, сюда приезжают семьями искупаться в жаркий день, кто-то приезжает порыбачить. К сожалению, пляж превратился в свалку. Летний сезон закончился, отдыхающие вернулись в свои дома наводить порядок, а про пляж уже никто не вспоминает. Учащиеся 9Б класса во главе с классным руководителем Анной Ивановной Мосягиной убрали мусор на берегу пруда. Совместное дело сплотило учащихся. Мы решили, что такие акции просто необходимы нашему посёлку. У жителей надо формировать экологическую культуру – личную ответственность каждого отдельного человека и ответственность общества за состояние окружающей среды, за свою собственную деятельность и поведение.</p> <p>Признаком высокой экологической культуры общества сегодня принято считать умение достичь максимально возможного единства всего социального и природного, понимание того, что охрана окружающего мира – это средство сохранения человека как вида, а само формирование экологической культуры невозможно без личного участия.</p> <p>Ребята пришли к выводу, что если каждый будет убирать мусор за собой, то мир будет значительно чище!</p>	Мосягина А.И.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118389/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118389/</a>	
---	------------------	---	--	---	---------------	---	--

5	15 Сентября 2018	Экологическая акция «Живая урна»	 <p>15 сентября 2015 г. в учащиеся 5 «В» класса приняли участие в экологической акции "Живая урна".</p> <p>15 сентября 2015 г. в рамках регионального проекта «Культурная суббота» учащиеся 5 «В» класса приняли участие в экологической акции «Живая урна».</p> <p>Целью этой акции являлось сохранение чистоты на улицах посёлка, формирование экологической культуры у участников акции и воспитание активной жизненной позиции у учащихся.</p> <p>Для этого учащиеся 5 «В» класса проводили разъяснительные беседы с прохожими и убеждали жителей посёлка не бросать мусор, где попало, просили их выбросить ненужный мусор из сумок в мусорный пакет. Взамен на мусор прохожие получали сладкий приз – конфету. Эта акция имела большое значение не только для сохранения чистоты посёлка, но и для самих ребят. Они не только сами убедились в необходимости сохранения чистоты улиц посёлка, но и приобрели первый опыт общения с посторонними людьми.</p>	Петрова О.Н.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118261/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118261/</a>	<i>Сайт отдела образования Тамалинского района</i> <a href="http://tamalario.ru/news/item/908">http://tamalario.ru/news/item/908</a>
6	15 Сентября 2018	Экскурсия «Мы в ответе за нашу природу»	 <p>Ребята 4а и 4б классов совершили экскурсию «Мы в ответе за нашу природу» к водоёму в р.п.Тамала.</p> <p>В рамках проекта «Культурная суббота» ребята 4а и 4б классов вместе с классными руководителями Н.М. Мазепцевой и Е.Ю. Андреевой совершили экскурсию «Мы в ответе за нашу природу» к водоёму в р.п.Тамала.</p> <p>В ходе беседы, проведённой педагогами, ребята познакомились с природным сообществом пресных вод, понаблюдали за животными, рассмотрели растительность.</p> <p>В наши дни серьезно стоит вопрос о защите окружающей среды, т.к. бездумная деятельность человека на протяжении веков губит среду обитания, а это может привести к экологической катастрофе. Эта проблема не обошла и наш посёлок. Многие школьники ежедневно ходят мимо пруда, который с каждым годом засоряется бытовым мусором.</p> <p>Детям предложили высказать свое понимание выражения: «Беречь родную природу - это...».</p>	Мазепцева Н.М.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118394/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118394/</a>	<i>Сайт Администрации Тамалинского района</i> <a href="http://tamala.pnzreg.ru/news/education/108291/">http://tamala.pnzreg.ru/news/education/108291/</a>

			<p>Высказывая свои варианты ответов, ребята показали свою заинтересованность в решении экологических проблем.</p> <p>Заключительным мероприятием экскурсии стал экологический десант по сбору мусора вокруг пруда. В десанте принимали участие и родители.</p>			
7	15 Сентября 2018	Природа родного края и «Культурная суббота»	 <p><i>б «Б» класс совершил экологическую экскурсию к пруду вблизи д. Богданово со стороны микрорайона «Совхоз» р.п. Тамала</i></p> <p>В рамках «Культурной субботы» 15 сентября группа учащихся 6 «Б» класса (классный руководитель Оськина Е.В.) совершила экологическую экскурсию к пруду вблизи д. Богданово со стороны микрорайона «Совхоз» р.п. Тамала. Ребята на велосипедах приехали на берег пруда, их целью было не просто отдохнуть и полюбоваться красотой окрестностей...</p> <p>Шестиклассники решили убрать от мусора один из участков около пруда. Этот отрожек - любимое место как отдыхающих, так и рыбаков. К сожалению, многие из них не заботятся об окружающей среде, отдохнув, покидают площадку отдыха, оставив за собой кучу мусора. За летние месяцы его накопилось много, и ребята решили очистить этот участок. В течение часа школьники собирали пакеты, банки, бутылки... Результат порадовал глаз - берег был очищен. А учащиеся, довольные и счастливые, хотя немного и уставшие, отправились по домам.</p> <p>Так, благодаря участию в экологической акции, школьники нашей школы привели в порядок еще один уголок нашего поселка.</p>	Оськина Е.В.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118396/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118396/</a>	
8	15 Сентября 2018	Экологическая акция «Тамалинцам - чистый берег»		Пшикова Г.Г.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118264/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118264/</a>	<p><i>Сайт отдела образования Тамалинского района</i></p> <p><a href="http://tamalario.ru/news/item/910">http://tamalario.ru/news/item/910</a></p>

			<p>15 сентября в «Культурную субботу» экологическую акцию «Тамалинцам - чистый берег» провели учащиеся 9 «А» класса.</p> <p>Все мы дети одного корабля по имени Земля, а значит, пересечь просто некуда...</p> <p>Есть правило: встал поутру, умылся, привёл себя в порядок – сразу же приведи в порядок планету.</p> <p style="text-align: center;">Антуан де Сент-Экзюпери</p> <p>15 сентября в «Культурную субботу» экологическую акцию «Тамалинцам - чистый берег» провели учащиеся 9 «А» класса.</p> <p>10 учащихся 9 «А» класса во Всемирный День чистоты отправились на водоём «Плужное» - одно из популярных мест отдыха тамалинцев. Место проведения акции ребята выбрали сами: именно сюда некоторые из них приезжают летом вместе с родителями искупаться и порыбачить.</p> <p>Акция была направлена в первую очередь на очистку прибрежной зоны отдыха. Ребята обошли территорию «плит», собрали мусор.</p> <p>Участие в акции сплотило учащихся, убедило ещё раз в том, что вместе мы – сила! Да, сделать удалось, может быть, и не так много, но ведь главное – попробовать быть неравнодушным, быть гражданином!</p>			
9	15 Сентября 2018	Экосуббота учащихся и родителей 4В класса	 <p>14 сентября учащиеся 4В класса провели экологический субботник.</p> <p>Перед началом работы провели экологическую викторину: «Чистота рядом с нами». Дети сделали вывод, что охрана природы, до недавнего времени, было делом отдельных лиц и к охране природы никакого отношения не имела. А в современном мире не говорить про охрану природы просто нельзя. И тут же вспомнили стихотворение Андрея Усачёва «Мусорная фантазия»:</p> <p>Не бросайте никогда корки, шкурки, палки- Быстро наши города превратятся в свалки. Если мусорить сейчас, то довольно скоро</p> <p>Могут вырасти у нас мусорные горы...</p> <p>И вот, чтобы этого не случилось, мы должны, навести порядок рядом с собой, вокруг себя.</p> <p>На наше мероприятие мы пригласили родителей, бабушек и дедушек, старших братишек и сестреноч. Взрослые с пониманием откликнулись на наше приглашение. И вот все вместе отправились на уборку парка рядом с начальной школой, а именно территорию вокруг памятника В.И. Ленина. Во время уборки наша бабушка, Феина Н.Ф., рассказала нам историю о том, как этот памятник оказался на этом месте. И как почетно было, если принимали детей в пионеры около памятника. Дети с удовольствием трудились рядом со взрослыми. Все настроены было очень дружно, весело, с позитивом. В конце работы, когда оглядели место уборки, ученики сделали вывод, что трудились они сегодня не зря. И для себя решил, что делать это нужно чаще. Старшие наши помощники тоже были очень довольны, тем что провели время со своими детьми, да еще с пользой для дела.</p>	Кургузенкова Т.И.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118265/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118265/</a>	Сайт отдела образования Тамалинского района <a href="http://tamalario.ru/news/item/911">http://tamalario.ru/news/item/911</a>

10	16 Сентября 2018	Экскурсия по пришкольному участку для 1-х классов	 <p><i>В первые дни учебного года в рамках проекта "Культурная суббота" для учащихся 1-х классов была проведена экскурсия по пришкольному участку.</i></p> <p>Пришкольный участок для детей своего рода «азбука» земли. Где, как ни здесь, начиная с начальных классов, они приобретают полезные трудовые навыки, глубже проникают в тайны природы, развивают свои познавательные и творческие способности. Именно здесь, формируется отношение к земле – как основному богатству страны, воспитывается бережное отношение к природе. Внимание ребят привлекло великолепие осенних красок на цветочных клумбах, а также алые гроздья рябин, которые растут на территории школы. Дети узнали о том, что за цветами ухаживают сами же школьники. С экскурсии ребята принесли много природного материала для личного творчества. Необычные поделки, выполненные совместно с родителями, украсили ежегодную осеннюю выставку. Таким образом произошло первое знакомство детей с лучшими традициями школы.</p>	Родионова Т.В.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118331/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118331/</a>	<i>Сайт отдела образования Тамалинского района</i> <a href="http://tamalario.ru/news/item/916">http://tamalario.ru/news/item/916</a> <i>Сайт Администрации Тамалинского района</i> <a href="http://tamala.pnzreg.ru/news/education/108555/">http://tamala.pnzreg.ru/news/education/108555/</a>
11	16 Сентября 2018	«Сохраним природу вместе»	 <p><i>Учащиеся 5 «а» провели экологический субботник «Сохраним природу вместе».</i></p> <p>15 сентября в «Культурную субботу» учащиеся 5 «а» провели экологический субботник «Сохраним природу вместе».</p> <p>Классный руководитель Н.И. Баженова объяснила, что люди это тоже часть природы. В природе нет лишних или ненужных, здесь важно все. А экология – наука, которая изучает законы природы. И если каждый человек на Земле будет заботиться о доме, в котором живет, то природа подарит нам чистую воду, свежий воздух...</p> <p>Учащиеся класса прошли на важное место в жизни посёлка - Аллею Славы. Здесь ученики школы регулярно поддерживают порядок. Вот и пятиклассники присоединились к уборке, чтобы памятное место выглядело опрятно.</p>	Баженова Н.И.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118435/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118435/</a>	<i>Сайт отдела образования Тамалинского района</i> <a href="http://tamalario.ru/news/item/920">http://tamalario.ru/news/item/920</a>

12	16 Сентября 2018	Экологическая акция «Чистый берег»	  <p>Охрана окружающей среды, экологическая норма, сбережение природных богатств для потомков- эти проблемы приобрели в настоящее время большую актуальность. Но, чтобы успешно охранять наши леса, водоемы, землю и воздух от оскудения, а животный мир от исчезновения, надо знать природу, глубоко понимать ее законы и истинную ценность.</p> <p>15 сентября 2018 г. в «Культурную субботу» учащимися 7 «А» класса во главе с классным руководителем Шумиловой Н.В. была проведена экологическая акция «Чистый берег». Чистота прибрежной зоны и самой реки напрямую зависит от бдительности самих жителей нашего поселка Тамала и их гостей. Отношение к рекам и морям хищническое, потребительское – использовать, а потом природа сама все восстановит и очистит.</p> <p>Но сама природа не сможет очиститься от мусора. Его очень много! И только наши усилия смогут восстановить природное равновесие.</p> <p>После окончания летнего сезона на территории нашей реки скопилось большое количество бытового мусора: пластиковые стаканы, разбитые бутылки, пакеты. Вооружившись перчатками и мешками для мусора, участники акции тщательно убирали вверенную им территорию.</p> <p>Целью экологической акции была не только очистка берега реки от мусора, но и воспитание экологической культуры граждан, привлечения внимания общественности к вопросам экологии, бережного отношения граждан к природе.</p> <p>Задачами акции являлись:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Наведение и поддержание санитарного порядка на берегу реки Тамала и прилегающей территории;</li> <li>- Развитие волонтерского экологического движения;</li> <li>- Воспитание любви к родному краю, бережному отношению к природе;</li> <li>- Формирование навыков санитарно-гигиенической и экологической культуры;</li> <li>- Формирование установки на активную природоохранную деятельность;</li> </ul> <p>Результатом нашей работы стал чистый берег реки Тамала. Мы с пользой провели время, работа принесла удовлетворение.</p>	Шумилова Н.В.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118391/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118391/</a>	<i>Сайт отдела образования Тамалинского района</i> <a href="http://tamalario.ru/news/item/919">http://tamalario.ru/news/item/919</a>
----	------------------	------------------------------------	---	---------------	---	---

13	17 Сентября 2018	«Экологический серпантин»	 <p><i>«Экологический серпантин» в ходе «Культурной субботы»</i>  14 сентября 2018г. в ходе «Культурной субботы» обучающиеся 3Б класса под руководством своего учителя Натальи Акининой и с педагогом дополнительного образования ДШИ Татьяной Сидоровой провели мероприятие «Экологический серпантин».</p> <p>Целью было содействие развитию познавательной деятельности учащихся, расширению знаний об экологии и природе, организация самостоятельной и коллективной практической деятельностью учащихся, содействие воспитанию товарищества, культуры чувств - ответственности, чести, долга, любви и бережному отношению к природе и родному краю.</p> <p>Сначала ребята поучаствовали в экологической викторине «Сказочная экология», которая через сказочных героев помогла детям узнать много интересного о родной природе и его жителях, дети совершали интересные открытия, увлекательные путешествия, наблюдения, проявив неиссякаемую радость познания.</p> <p>Особенно понравилась детям акция «Тамала – наш дом», во время проведения которой, дети убрали территорию детской площадки возле районной администрации.</p> <p>Эко день помог ребятам узнать много интересного, они подарили кусочек своего сердца, добра и любви природе, поняли, как правильно о ней заботится и любить.</p> <p>В завершении экодня ребята подарили прохожим буклеты «Сохраним природу вместе!». Такие формы работы дают большой эмоциональный заряд, надолго запоминаются детям, способствуют формированию положительной мотивации деятельности.</p>	Акинина Н.В.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118329/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118329/</a>	<p><i>Сайт отдела образования Тамалинского района</i>  <a href="http://tamalario.ru/news/item/914">http://tamalario.ru/news/item/914</a></p> <p><i>сайт Администрации Тамалинского района</i>  <a href="http://tamala.pnzreg.ru/news/education/108504/">http://tamala.pnzreg.ru/news/education/108504/</a></p>
14	17 Сентября 2018	Всемирный день чистоты: глобальная уборка планеты.	 <p><i>Всемирный день чистоты «Сделаем!2018» - гражданский проект.</i>  Всемирный день чистоты «Сделаем!2018» - гражданский проект. Цель гражданского проекта</p>	Пашина Н.Д.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118330/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118330/</a>	<p><i>Сайт отдела образования Тамалинского района</i>  <a href="http://tamalario.ru/news/item/915">http://tamalario.ru/news/item/915</a></p> <p><i>сайт Администрации Тамалинского района</i>  <a href="http://tamala.pnzreg.ru/news/education/108508/">http://tamala.pnzreg.ru/news/education/108508/</a></p>

			<p>«Сделаем!» состоит в объединении общества, власти, бизнеса и СМИ для очистки и сохранения природы. Мы сами выбираем свою судьбу и те условия, в которых будем жить мы и наши дети! День чистоты проводится с 2008 года по инициативе эстонцев: тогда 50 тысяч добровольцев за один день собрали 10 тысяч тонн мусора и доставили его на легальные свалки. Так возникло движение «Сделаем!», к которому примкнуло множество единомышленников по всему миру. В 2018 году в рамках акции мероприятия по уборке общественных и заповедных мест от мусора прошли в 162 странах мира.</p> <p>Учащиеся 7Б и 8А классов - волонтеры из школьных объединений «Экопатруль» и «Сделаем мир добрее» ВПО «Патриот» тоже присоединились к мировой экологической акции. Волонтерами была очищена от мусора лесополоса вдоль трассы Тамала – Агринка. Большое количество мусора собрали волонтеры. Каждый из нас хочет жить в чистом доме. Но надо понимать, что наш дом не ограничивается квартирой или улицей, на которой мы живем. Наш дом – это вся планета Земля. И необходимо заботиться о чистоте природы уже сейчас!</p>			
15	17 Сентября 2018	«Сохраним природу!»	  <p><i>Во 2-а классе была проведена экскурсия в парк</i></p> <p>В рамках реализации проекта «Культурная суббота» во 2-а классе была проведена экскурсия в парк с целью активизации экологической деятельности учащихся, формирования чувства ответственности за состояние окружающей среды, активной жизненной позиции по сохранению природных богатств.</p> <p>Воспитание экологической культуры детей, бережного отношения к природе сегодня очень актуально. Все мы – дети природы, и с малых лет должны познавать её, любить, разумно пользоваться ею.</p> <p>Была проведена беседа о том, что наш зеленый друг сегодня все больше нуждается в защите, и человек должен приходить в лес с добром. Дети активно отвечали на вопросы, для чего нужен лес и как вести себя в лесу.</p> <p>В заключение ребята вместе с учителем сделали вывод: в природе нет ничего лишнего; в ней все взаимосвязано; природа – наш общий друг дом, а о своем доме человек должен заботиться. Полученные знания помогут детям в жизни, и они будут внимательнее относиться к окружающей среде.</p>	Дорожкина В. А.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118393/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118393/</a>	

16	17 Сентября 2018	«Культурная суббота» в Саранске	  <p>16 сентября 2018 года учащиеся 7-10 классов МБОУ СОШ р.п.Тамала посетили город Саранск – столицу Мордовии.</p> <p>16 сентября 2018 года в рамках регионального проекта «Культурная суббота» учащиеся 7-10 классов МБОУ СОШ р.п.Тамала посетили город Саранск – столицу Мордовии. Программа поездки была насыщенной: экскурсанты совершили пешую прогулку по центральным улицам города; посетили храмы, в том числе кафедральный собор святого Федора Ушакова; познакомились с экспозициями в музее мордовской народной культуры; поработали на мастер-классе и в качестве сувенира увезли с собой кукол-оберегов; покатались на аттракционах в парке имени А.С.Пушкина.</p> <p>Поездка стала возможной благодаря родителям: они были инициаторами и организаторами этого праздника для детей. А праздник удался на славу: уникальные здания города, великолепие фонтанов, национальный колорит...прибавьте к этому теплый осенний день и замечательное настроение – вот составляющие этого экскурсионного дня.</p>	Мызникова Е.В.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118397/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118397/</a>	<p>Сайт отдела образования Тамалинского района  <a href="http://tamalario.ru/news/item/918">http://tamalario.ru/news/item/918</a></p> <p>Сайт Администрации Тамалинского района  <a href="http://tamala.pnzreg.ru/news/education/108290/">http://tamala.pnzreg.ru/news/education/108290/</a></p>
17	18 Сентября 2018	Благоустройство "Сада Победы"	 <p>Учащиеся 11 класса МБОУ СОШ р.п.Тамала участвовали в благоустройстве Сада Победы. 16 сентября в рамках Культурной субботы, связанной с изучением родного края, учащиеся 11 класса МБОУ СОШ р.п.Тамала участвовали в благоустройстве Сада Победы. Девочки секатором вырезали сухостой и колючие растения между деревьями и около них, белили стволы яблонь и вишен, мальчики рыхлили лопатами землю вокруг деревьев. Одиннадцатиклассниками было окультурено 66 деревьев. Работа в Саду Победы стала для ребят прекрасным отдыхом на свежем воздухе и полезным делом.</p>	Астафьева Е.В.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118490/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118490/</a>	<p>Сайт районной газеты «Организатор»  <a href="http://www.organizator58.ru/news-10-3907.html">http://www.organizator58.ru/news-10-3907.html</a></p>

18	18 Сентября 2018	Благоустройство территории		<p>В рамках "Культурной субботы" ребята МБОУ СОШ р.п.Тамала привели в порядок могилы ветеранов педагогического труда</p> <p>В рамках проекта "Культурная суббота" ребята МБОУ СОШ р.п.Тамала привели в порядок могилы ветеранов педагогического труда и территорию вокруг могил на кладбище №2 р.п. Тамала: пропололи траву, собрали листву, выпилили поросль.</p> <p>В нашей школе это уже несколько лет является традицией. В этом году в эти сентябрьские дни благоустраивают могилы на тамалинских кладбищах учащиеся 8б класса, члены клуба «Краевед» и волонтерской организации школы "Экопатруль" из 10-х и 11-го классов. Этой работой ребята занимаются под руководством заведующей школьным музеем М.В. Железняковой.</p> <p>Убирая могилы своих близких и родных, тамалинцы бросают мусор, не доходя до контейнеров. Ребята продолжают свою работу, но призывают всех земляков добросовестно и аккуратно мусор выбрасывать в специально отведённые для этого места.</p>	Железнякова М.В.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118437/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118437/</a>	
19	18 Сентября 2018	Выставка "Осенняя фантазия"		 <p style="text-align: right;">С13</p> <p>по 15 сентября в школе работала выставка поделок из природного материала.</p> <p>В нашей школе есть традиция - каждую осень мы проводим выставку поделок из природного материала. И в этом году вы рамках проекта "Культурная суббота" с 13 по 15 сентября в школе работала выставка поделок из природного материала.</p> <p>Для начала было вывешено объявление. А дальше, закипела работа. С каждым днем поделок становилось все больше. Учащиеся и родители были настоящими художниками. Ведь осень - прекрасная пора, потому что именно в это время можно собрать множество материала для поделок. Природа богата на материалы, а человек – на красивые дела. Как много идей воплотить и как много интересного сделать из всего этого. Ежегодно поражает фантазия детей. Кажется, что ничего нового придумать уже невозможно, но учащиеся нашей школы приятно удивляют своими способностями.</p> <p>На стендах, столах было представлено множество работ учащихся и их родителей. Работы очень интересные и эксклюзивные. Ни одна работа не повторяется. И если есть несколько ежей, то каждый из них индивидуален, каждый не похож на другой. Это же здорово, когда родители и дети заняты одним делом!</p>	Наумкина Н.В.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118439/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118439/</a>	<p>Сайт районной газеты «Организатор»</p> <p><a href="http://www.org-anizator58.ru/news-7-3908.html">http://www.org-anizator58.ru/news-7-3908.html</a></p>

			<p>Каждый класс начиная с первоклассников представили такие шедевры, что стоит только удивляться. Все, кто побывал на выставке, получили массу позитивных эмоций.</p>			
20	18 Сентября 2018	Экологическая экскурсия в усадьбу Попковых	 <p><i>Экологическая экскурсия в с Агринка Тамалинского района в усадьбу Попковых.</i></p> <p>"Культурная суббота" для учащихся 3Г класса прошла замечательно - с новыми яркими впечатлениями и прекрасным настроением. А всё это благодаря экологической экскурсии в с Агринка Тамалинского района в усадьбу Попковых. Супруги Попковы Михаил и Раиса своими руками создали уникальный природный уголок, равных которому нет в Тамалинском районе.</p> <p>Как замечательно, что знакомство с растениями родного края происходило на природе в усадьбе Раисы Валентиновны Попковой. Именно здесь можно рассмотреть, увидеть, что не покажет ни один учебник. Красота растений вызвало столько чувств, восторга. Хотелось еще и еще прикоснуться к прекрасному. Интересно увидеть пруд, необычные цветы, деревья. А кормушка «Белочка» поразила всех своей необычностью - еще один урок бережного отношения к птицам. Ребята не только познали, но и усвоили урок бережного отношения к природе, трудолюбия.</p> <p>В завершающей части экскурсии гостеприимная хозяйка угостила ребят вкусными яблоками из своего замечательного сада. Довольные ребята благодарили Раису Валентиновну за гостеприимство.</p>	Наумкина Н.В.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118442/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118442/</a>	
21	18 Сентября 2018	Экологическая акция "Школьная клумба"	 <p><i>Экологическая акция "Школьная клумба"</i></p> <p>В "Культурную субботу" 14 сентября в рамках проекта "Культурная суббота" учащиеся 3в класса вместе с родителями приняли участие в экологическом субботнике. Девизом учеников класса было: «Раз субботник на дворе - дайте дело детворе!», они принесли из дома цветы многолетники и посадили на школьной клумбе.</p> <p>В проведении подобных мероприятий очевиден и важный воспитательный момент. Действительно, совместный труд не только объединяет, учит общаться, помогать друг другу, приносит удовлетворение и радость, но и помогает формировать личность ребенка, будущего гражданина. Субботники важны и в плане эстетического воспитания. Во время уборки школы у школьников формируется ответственное отношение к окружающей нас природе, а также присутствует элемент коллективной ра-</p>	Гаврилина И.В.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118443/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118443/</a>	<i>Сайт отдела образования Тамалинского района</i> <a href="http://tamalario.ru/news/item/922">http://tamalario.ru/news/item/922</a>

боты. Порядок должен быть как в человеке, так и вокруг него, поэтому субботники просто необходимы. Замечательная погода способствовала бодрому настроению и трудоспособности. Своим примером родители показали, как во время коллективной работы формируется бережное и ответственное отношение к окружающей природе. Субботник прошел очень воодушевленно и активно, все были полны задора и желания ухаживать за своей родной природой, ведь природа, окружающая мир - это наш дом. И мы должны поддерживать чистоту и порядок в нем.

22  
18 Сентября  
2018

Экскурсия  
«Краски осе-  
ни»



*14 сентября ученики 3А класса побывали на экологической экскурсии в деревне Ивановка.*  
14 сентября в рамках проекта "Культурная суббота" ученики 3А класса вместе с классным руководителем А. В. Свистуновой побывали на экологической экскурсии в деревне Ивановка Тамалинского района.  
Как хорошо, что на Земле есть деревья, растения, цветы. Сколько радости доставляет нам их красота!  
Деревня Ивановка удивила нас своим разнообразием деревьев, цветов, красок!  
Наблюдая за листьями, дети заметили, что лист на деревьях начинает кое – где желтеть, на берёзе появляются жёлтые, золотистые ветки. Осина стоит красная, багровая, золотистая. А плоды черёмухи увяли, пожухли. Ребята загадывали загадки, читали стихи об осени.  
Мелькает жёлтый лист на зелени дерев;  
Работы кончил серп на нивах золотистых,  
И покраснел уже вдали ковёр лугов,  
И зрелые плоды висят в садах тенистых. ( И. Греков)  
Всё в тающей дымке:  
Холмы, перелески.  
Здесь краски не яркие  
И звуки не резки. ( Н. Рыленков.)  
Они увидели многообразие красок, набрали листьев для гербария, повторили правила поведения в природе. А главное - получили заряд энергии, довольные, счастливые вернулись в класс с твёрдым убеждением - красоту нашей природы надо охранять и не мусорить!

Свистунова  
А.В.

<http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118444/>

*Сайт отдела образования*  
<http://tamalario.ru/news/item/921>

23	18 Сентября 2018	"Сохраним чистоту родного края!"	 <p><i>Во 2-в классе состоялся экологический субботник, который проходил под девизом "Сохраним чистоту родного края!".</i></p> <p>14 сентября в рамках проекта "Культурная суббота" во 2-в классе состоялся экологический субботник с целью формирования экологического и патриотического воспитания, который проходил под девизом "Сохраним чистоту родного края!".</p> <p>Участниками субботника стали ученики и родители. Объектом уборки была территория площадки у здания начальной школы. С детьми был проведен инструктаж по технике безопасности во время работы на субботнике. Проведена беседа с родителями и детьми на тему «Я люблю свой край родной».</p> <p>Судя по боевому настрою и отличному настроению, ребята были готовы приложить все усилия для того, чтобы территория у родной школы засияла чистотой. Дети собирали ветки, опавшие листочки, бумажки. Родители носили мусор в контейнер. Солнце, отличное настроение – все это способствовало плодотворной работе. Субботник стал прекрасным доказательством того, какие дружные и трудолюбивые дети и родители в нашей школе.</p> <p>Приятно видеть результат своего труда, каждый внес в это дело частичку своего тепла. Чистая, ухоженная территория школы радует глаз всех окружающих. Во время таких субботников у школьников формируется умение работать в коллективе, ответственное отношение к окружающей нас природе.</p> <p>Спасибо всем, кто принял участие в экологическом субботнике!</p>	Михеева В.В.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118445/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118445/</a>	<i>Сайт отдела образования</i> <a href="http://tamalargo.ru/news/item/923">http://tamalargo.ru/news/item/923</a>
----	------------------	----------------------------------	---	--------------	---	---

24	18 Сентября 2018	Выставка икебаны "Поэзия осени"	  <p>В рамках "Культурной субботы" 13, 14 и 15 сентября в МБОУ СОШ работала выставка икебаны "Поэзия осени".</p> <p>В рамках "Культурной субботы" 13, 14 и 15 сентября в МБОУ СОШ работала выставка икебаны "Поэзия осени".</p> <p>Учащиеся 5-11 классов школы познакомились с историей и азами этого искусства.</p> <p>Икебана - вид искусства, в основе которого лежит составление флористических композиций из цветов и природных материалов. В переводе слово «икебана» – это живые цветы или вторая жизнь для цветов ("ике" – жизнь, а "бана" – цветок). Основной принцип создания икебаны – это изысканность и простота. Зародилось такое искусство в Японии в XV веке.</p> <p>На выставке икебаны от каждого класса были представлены самые разнообразные осенние композиции из цветов, листьев, веток и других материалов. Главная идея - попытка остановить время вопреки непрерывной трансформации природы, сочетая сезонные материалы с классическими и новаторскими приёмами икебаны, показать красоту осенней природы родного края.</p> <p>Независимое жюри определило победителей. Ими стали:</p> <p>1 место - 10А класс с композицией "Корзинка осеннего вдохновения",</p> <p>2 место - 5Б класс с композицией "Нежность",</p> <p>3 место - 7Б класс с композицией "Времена года".</p>	Бирюкова О.Ф.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118446/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118446/</a>	
25	19 Сентября 2018	Старт образовательного проекта	  <p>Старт образовательного проекта «Культурная суббота» в 2018-2019 учебном году. 15 сен-</p>	Бирюкова О.Ф.	<a href="http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118489/">http://mbousosh-tamala.edu-penza.ru/about/news/118489/</a>	

			<p>тября 2018 г. на базе Государственного Лермонтовского музея-заповедника «Тарханы» состоялось мероприятие «Старт «Культурной субботы» в 2018-2019 учебном году», посвященное началу реализации образовательного проекта «Культурная суббота» в текущем учебном году. В мероприятии приняли участие руководители образовательных организаций и кураторы проекта, педагоги. Почетными гостями стали: Первый заместитель Министра образования Пензенской области Лилия Чашина, ректор Института регионального развития области Ольга Федосеева, куратор проекта Елена Фирсова, заместитель главы Администрации Белинского района по социальным вопросам Андрей Андрюшин, начальник Отдела образования администрации Белинского района Нина Купчева, заместитель директора по экскурсионной и просветительской работе Государственного Лермонтовского музея-заповедника «Тарханы» Надежда Потапова. На данном мероприятии Тамалинский район представляли Ольга Бирюкова и Римма Степанникова, педагоги МБОУ СОШ р.п.Тамала, участвующие в реализации проекта «Культурная суббота» в районе.</p> <p>В рамках Мероприятия был проведён круглый стол по обмену лучшими практиками организации «Культурной субботы» в 2017-2018 учебном году и организации работы по ведению «Культурного дневника школьника Пензенской области».</p> <p>Руководитель проекта «Культурная суббота», директор Центра гуманитарного образования ГАОУ ДПО ИРР ПО Елена Фирсова рассказала об особенностях реализации Проекта в 2018-2019 учебном году.</p> <p>Представители школ – участниц проекта 2017/2018 учебного года, представили собравшимся опыт своей работы. Среди тех, кто поделился опытом организации «культурных суббот» в 2017-2018 учебном году, была учитель истории и обществознания МБОУ СОШ р.п.Тамала, руководитель Проекта Ольга Бирюкова, которая рассказала о реализации проекта «Культурная суббота» в МБОУ СОШ р.п. Тамала.</p> <p>Затем для собравшихся победители областного конкурса чтецов «Слово о России» - ученики школ области – представили литературную композицию «Поэтический мир М.Ю. Лермонтова». Завершилось мероприятие театрализованным балом лермонтовской эпохи.</p>			
26	21.09.2018	«Культурная ЭКОсуббота» в школе р.п. Тамала Пензенской области	 <p>В целях изучения природы родного края, популяризации экологического мировоззрения, развития системы экологического просвещения, стремления сохранить природу для последующих поколений, а также привлечения внимания к проблеме отходов, в МБОУ СОШ р.п.Тамала Пензенской области 15 сентября 2018 года прошла «Культурная ЭКОсуббота».</p> <p>Экологическая культура – это не только знания, но и личная ответственность каждого отдельного человека за состояние природы, возможность использовать свои знания в повседневной деятельности. Признаком высокой экологической культуры общества сегодня принято считать умение достичь максимально возможного единства всего социального и природного, понимание того, что охрана окружающего мира – это</p>	Бирюкова О.Ф.		<p><i>Сайт ГАОУ ДПО ИРР ПО</i>  <a href="http://penzaobr.ru/news/2018/09/21/12015823">http://penzaobr.ru/news/2018/09/21/12015823</a></p>

			<p>средство сохранения человека как вида, а само формирование экологической культуры невозможно без личного участия.</p> <p>Именно поэтому в ходе «Культурной ЭКОсубботы» учащиеся 1-11 классов школы в сотрудничестве с педагогами и родителями проводили просветительские мероприятия, в ходе которых шло изучение природы малой родины и проходили социальные акции, направленные на её сохранение. Названия этих мероприятий говорят сами за себя: «Сохраним природу родного края», «Живи, родник», «Тамала – наш дом», «Мы в ответе за нашу природу», «Чистота рядом с нами», «С любовью к природе», «Чистый берег», «Сделаем!2018».</p> <p>Экскурсии на природу вместе с экологическими десантами, эко-фестами, акциями и субботниками проводились в р.п. Тамала – на пришкольной территории и прилегающих центральных улицах, в парковой зоне и детской площадке в центре посёлка, на Аллее Славы, у памятника В.И. Ленину, на водоёмах посёлка, на кладбище в «Саду Победы», а также по соседним природным объектам – на «Тропе здоровья» с. Ивановка, на Богдановском пруду, водоёме «Плужное», в с. Берёзовка, лесополосе вдоль автотрассы Тамала – Агринка.</p> <p>В ходе социальных экологических акций были убраны горы бытового мусора, несанкционированные свалки. Во время экскурсий и уборки ребята пришли к выводам, что мусор на территории нашего посёлка – это наше отношение к селу, к людям, к самим себе. И ситуацию надо менять, ведь природа – это наш дом, а значит это мы должны поддерживать чистоту и порядок в нём. А если каждый будет убирать мусор за собой, то родная природа будет значительно чище, а если не мусорить – станет чище вдвойне!</p> <p>В ходе «Культурной ЭКОсубботы» ребята смогли увидеть и образец гармоничного союза людей и природы, бережного отношения к ней в усадьбе Михаила и Раисы Попковых в с. Агринка Тамалинского района. Здесь расположен огромный, ухоженный и завораживающий по своей красоте уголок природы с прудом, с растениями родного края и других регионов. Хозяева проявляют заботу и по отношению к птицам - кормушка «Белочка» поразила всех своей необычностью. Красота растений, трудолюбие хозяев и их фантазия вызвали чувства восторга у ребят.</p> <p>Умению видеть в природе красоту способствовали и выставка поделок из природного материала «Осенняя фантазия» для учащихся 1-4 классов школы и выставка икебаны «Поэзия осени» для учащихся 5-11 классов.</p> <p>«Суббота» подарила ребятам и поездки по историческим местам Тамалинского района и России - в историко-краеведческий музей имени Н.И. Крылова в с. Вишневое Тамалинского района и в г. Саранск Республики Мордовия.</p> <p>«Культурная суббота» прошла отлично!</p>			
27	26.09.2018	Тамалинские школьники приняли активное участие в благоустройстве родного посёлка	<p style="text-align: center;">Тамалинская районная газета Пензенской области</p>  <p style="text-align: center;">газета издается с 5 января 1931 года</p>			<p>Сайт районной газеты «Организатор»</p> <p><a href="http://www.organizator58.ru/news-7-3915.html">http://www.organizator58.ru/news-7-3915.html</a></p> <p>Тамалинская рай-</p>



**В 2017 году общеобразовательные школы Тамалинского района присоединились к реализации нового регионального проекта «Культурная суббота», в рамках которого уделяется большое внимание развитию духовно-нравственного, социально ответственного, творческого потенциала личности каждого ребёнка, идёт приобщение подрастающего поколения к историкокультурному наследию Сурского края и земли тамалинской.**

«Культурная суббота» помогает нашим школьникам расширить знания не только по краеведению, но и по другим учебным предметам, позволяет им готовиться к сдаче итоговой аттестации (где, в том числе, есть и вопросы о родном крае), способствует интеграции исторического и культурного характеров образования и воспитания, уверена Ирина Сергеевна Сорокина, начальник районного отдела образования.

Ученики и педагоги уже не раз рассказывали на страницах газеты «Организатор» о своих мероприятиях и достижениях в рамках этого интересного проекта. С началом нового учебного года его реализация возобновляется. Сегодня мы посвятим тематическую страницу тамалинским школьникам, которые 15 сентября приняли участие во Всемирном дне чистоты.

#### **Сохраним мир вокруг!**

*Классные руководители В.А. Дорожкина и О.В. Костина провели с детьми 2 «а» и «б» классов начальной школы экскурсию в парк.*

Педагоги рассказали ребятам о том, что наш «зеленый друг» сегодня все больше нуждается в защите, и человек должен приходить к нему с добром.

Ученики не остались равнодушными к проблеме загрязнения окружающей среды, ведь мусор на территории нашего посёлка – это наше отношение к малой родине, к людям и к самому себе. Ребята воодушевлённо и с задором стали убираться в парке, понимая, что природа – это наш дом.

*Ученики 2 «в» класса и их родители провели субботник на игровой площадке у здания начальной школы.*

Педагог В.В. Михеева провела с ребятами предварительный инструктаж по технике безопасности и общую беседу на тему «Я люблю свой край родной».

Чистая и ухоженная территория, радующая глаз окружающих, и совместная работа стали прекрасным доказательством того, какие дружные и трудолюбивые дети и родители в этой школе.

Во время таких трудовых десантов у школьников формируется умение работать в коллективе, ответственное отношение к окружающей нас природе.

#### **Субботник на дворе - дайте дело детворе!**

*В экологическом субботнике под таким девизом принял участие 3 «в» класс вместе с родителями и классным руководителем И.В. Гаврилиной.*

Школьники принесли из дома цветы-многолетники и посадили их на школьной клумбе. В проведении подобных мероприятий очевиден и важный воспитательный момент, ведь совместный труд не только объединяет, учит общаться и помогать друг другу, приносит удовлетворение и радость, но и формирует личность ребенка, будущего гражданина.

онная газета Пензенской области «Организатор» 27 сентября 2018 года №38(9300) статья «Рукам работа- душе – радость» стр. 1, 4

**Мы в ответе за природу**

*Учащиеся 4 «а» и «б» классов вместе с учителями Н.М. Мазепцевой и И.Ю. Андреевой совершили экскурсию к водоёму в р.п. Тамала.*

Педагоги познакомили ребят с природным сообществом пресных водоёмов, вместе они наблюдали за животными, рассмотрели растительность. А заключительным аккордом экскурсии стал экологический десант по сбору мусора вокруг пруда, в котором принимали участие и родители.

*Экологический субботник «Сохраним природу вместе» провели ученики 5 «а» класса.*

Классный руководитель Н.И. Баженова напомнила ребятам, что люди являются частью природы, в ней нет ничего лишнего или ненужного - важно все. А экология – наука, которая изучает законы природы. И если каждый человек на Земле будет заботиться о доме, в котором живет, то природа подарит ему чистую воду, свежий воздух... Пятиклассники навели порядок на Аллее Славы районного посёлка, чтобы это значимое место выглядело ещё более красиво и опрятно.

**Чистый берег**

*Экологическую экскурсию на велосипедах совершили школьники 6 «б» класса вместе со своим педагогом Е.В. Оськиной.*

К пруду вблизи д. Богданово они прибыли не просто отдохнуть и полюбоваться красотой окрестностей, а чтобы ещё и освободить от мусора один из участков берега.

Отрожек – это самое излюбленное место, как отдыхающих, так и рыбаков. К сожалению, многие из них не заботятся об окружающей среде - отдохнув, покидают площадку, оставив за собой кучу мусора. За летние месяцы его накопилось предостаточно. Больше часа школьники собирали пакеты, банки, бутылки. Зато, когда берег был очищен, результат порадовал глаз!

*Подростки 7 «а» класса под руководством учителя Н.В. Шумилиной провели экоакцию.*

Её цель - не только очистка берега реки от мусора, но и воспитание экологической культуры, привлечение внимания общественности к вопросам экологии и бережного отношения граждан к природе.

Ведь чистота прибрежной зоны и самой реки напрямую зависит от жителей и гостей пос. Тамала.

После окончания летнего сезона на территории нашей реки скопилось большое количество бытового мусора. Вооружившись перчатками и мешками, участники акции тщательно убрали вверенную им территорию.

**Сделаем мир добрее**

*Волонтёры школьного объединения «Экопатруль» и военно-патриотического объединения «Патриот» тоже присоединились к мировой экологической акции.*

Очищая от мусора лесополосу вдоль трассы Тамала – Агринка, чего только не нашли ребята: от бутылок и фантиков до огромных спальных матрасов... Равнодушное и безответственное отношение людей к природе просто поражает! А ведь каждый из нас хочет жить в чистом доме. А поскольку планета Земля является нашим общим домом, о чистоте природы нам необходимо заботиться всем вместе!

Ежедневно!

*8 «б» класс, старшеклассники из клуба «Краевед» и волонтёры «Экопатруля» под руководством заведующей школьным музеем М.В. Железняковой привели в порядок могилы ветеранов педагогического труда и территорию вокруг захоронений на одном из кладбищ р.п. Тамала.*

Они прополостили траву, собрали листву, выпилили поросль. Тамалинцы, убирая могилы своих близких, нередко бросают мусор, не доходя до контейнеров. Ребята продолжают свою благотворительную работу, но призывают всех земляков добросовестно и аккуратно относить мусор в специально отведённые для этого места.

